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Kémiaverseny
2008. Donto

Magyar Kémikusok
Egyesilete

Javitokules

Osszpontszam 160 pont

I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET

1. Tegye ki a megfelel6 relicidjelet (>, =, <) a kdvetkezd mennyiségek kozé!

(Osszesen: 30 pont)
16 pont

1. mennyiség 2. mennyiség
A bronz olvaddspontja < | A rézolvadaspontja
A desztillalt viz fagyaspontja > | A tengerviz fagyaspontja
Ciklohexan forrdspontja > | n-hexdn forrispontja
n-hexén forrdspontja 80 kPa nyomdson < | n-hexdn forrdspontja 0,1 MPa nyomdson
1 dm’ térfogatii oxigéngéz témege 25°C-on, 0,1 MPa nyomason | < (]dm3 térfogatd oxigéngaz tomege 0°C-on, 0,1 MPa nyomdson
Szén-dioxid-gaz sirilisége 36'C-on, légkori nyomdson = | Propangéz siiriisége 36°C-on, légkéri nyomason
1 dm® nétrium térfogat-novekedése 10-20°C kozott melegitve < | 1dm’ nétrium térfogat-novekedése 110-120°C kézott melegitve
Az Glom siirlisége kg/dm® egységben = | Az 6lom siirlisége g/cm” egységben
A mészégetés reakciohdje | > | A mészoltds reakcichdje
A szdlocukor optikai aktivitisa L> fA glicerin optikai aktivitdsa

2. D. Mengyelejev (1834-1904) periddusos rendszerének elkészitésekor néhany, akkor még nem ismert elem 16tezését is
megjosolta, ezek tulajdonsigait (mindségi, mennyiségi) helytdlléan adta meg. Melyek lehettek ezek? Hiizza ald

megfelelo valasz(ok)at!
a) az elem atomjdnak elektronszdma
¢) az elem atomstlya (relativ_atomtdmege)

e) az elem oxidjdnak képlete

g) az elem els6 ionizdcids energidjanak nagysiga

3 pont
b) az atom elektronegativitdsa
d) az elem ldngfestésének szine

f) az elem halmazallapota

(3 helyes valasz 2 pont, 2 helyes vélasz 1 pont, 1 helyes vdlasz 0,5 pont. Hibas vilasz kiiit egy j6 vdlaszt.) -

A megjésolt elem egyikét ,ekaszilicium™-nak nevezte el, ezt az elemet C. Winkler fedezte fel. A misik elem
tulajdonsdgait az aluminiuméhoz rokonitotta, Ezt az elemet L. Boisbaudran dllitotta el6. Mindkét tudSs hazjdrdl
nevezte el az 4j elemet. Melyekro! van sz6?
név,: Germanium név,: Gallinm 2-0,5 pont

3. Vizes oldatokban szidmos egyensiilyt ismeriink, ezek koziill most harmat vizsgdlunk. Mindhdrom vizes oldatba
kiilonb6z6 gizokat vezetve azt nézziik meg, hogyan tolédik el az egyensily. A tablizatban nyillal jeldlje, hogy merre
tolédik el az egyensily. {rja be azt is, hogy az egyensiilyban résztvevd anyagok koziil melyikre volt hatissal a gdz
oldéddsa, és annak koncentracidja hogyan véltozott (csékkent vagy n6tt). Ha nincs véltozds a g4z hatdsdra, azt is jelolje.
(A réz(I)- és (I)-ion klorokomplexének stablluasa igen kicsi, nyugodtan eltekinthetiink tdle.) Az a és b jeld celldkhoz
tartozé magyardzatot kiilon itja le. (13+2-2)pont=17pont

Ca™ + CO;"_ = CaCO, 2Cu™ +4 = 2Cul+], HNO, + H,0 = H,0* + NO,
HI a CO,™ protonilédik, csbkken — né a jodidion koncentricidja l— né az HyO* koncentricidja
koncentraciéja
p 1238 o
C0: ta CO, Px:czt.onalodlk, csbkken nincs viltozis k— né az H,0" koncentriciéja
Koncentracidja
Cl» a CO;™ protonalédik, csokken a b
koncentracioja
NH; — a CO; keYe.sE).e protonalodik, «~a rez(II)-l?n ?n}mln- | .csokken az H,0* koncentriciéja
no a koncentracigja komplexe képzddik
l— 3. Yr o
HC a COs Pr:tzt.onalodlk, csbkken nincs valtozas t né az H;0" koncentricidja
koncentridcigja

a) a klér mint erélyes oxidaloszer oxidilja a jodidiont és a réz(I)-et is, igy ellentétes hatissal van, nem tudjuk
eldonteni, hogy merre tolodik az egyensily

b) né az H;O" koncentricidja, de pont ellenkezéleg hat a nitrition oxidiciéja, nem tudjuk eldonteni, hogy merre
tolodik az egyenstly



II. SZERVETLEN KEMIA

(Osszesen: 25 pont)

1. Egy szines. kristdlyos anyagot kell azonositanunk. Az aldbbi hirom kisérlet alapjdn kell felismerni és megnevezni a
kérdéses vegyiiletet. 10 pont
a) Vegyszeres kandlnyi kristdlyos anyagot egy jol kiszdritott kémcsGben borszeszégd langjival melegitettiink, majd 10-
12 s mulva pardzslé gyuijtépalcit dugtunk a kémcsdbe.

Tapasztalat: a megmelegitett anyag pattogé hangot hallatott, gyengén fiistolt. A parazslé gydjtépalca langra lobbant.

b) Egy 30 cm hosszi, 3 cm széles aluminiumlemezre egy ugyanilyen méretii megvizezett szliropapirt rasimitottunk, s a
sziirpapir kozepébe tettiink egy kristilyszemcsét. A lemez két végét krokodilcsipesszel €s vezetékkel egy zsebtelep
pozitiv és negativ p6lusahoz kapcsoltuk.

Tapasztalat: a kristdly koriil egy kisebb lila szini folt jelent meg, majd egy vékony rézsaszinii csik kezdett hidzédni a
papir kdzepétdl az dramforrds pozitiv pélusa felé.

c) (Vegyifiilke alatt!) Magas iveghenger aljdra vegyszeres kandlnyi kristdlyt szértunk, majd kevés cc. sésavat 6ntottiink
ra. Az iiveghengerbe, kb. fele magassagig leengedtiink egy j6l megvizezett kicsiny, piros szirmi virdgot.

Tapasztalat: A sésav hatdsdra sercegé hang kiséretében sdrgds zo6ld szinl gdz keletkezett, amely a henger alsé
harmaddban gyilt 6ssze. A piros virdg eldbb rdzsaszin, majd teljesen fehér lett,

Mi volt a kisérletekben hasznalt szildrd halmazallapotd kristdlyos anyag neve, képlete ?

kalium-permanganat, KMnO, 2 pont
" kisérlet reakcidjanak egyenlete:

2 KMnO,; = K-MnO; + MnQ; +0, 2 pont
,,C” kisérletben a sésavval valé reakcié egyenlete:

2 KMnO,; +16 HC1 =2 KCl1+ 2 MnCl; + 8 H,0 +5Cl, 2 pont
Miért szintelenedett el a virdg?

Mert a Cl,-giz elroncsolta a festéket / szinanyagot. 2 pont

D" kisérletben hogyan értelmezhetd a rézsaszin csik jelenléte és mozgédsa?

A vizes oldatban K'- és MnQ,” -ionok vannak, ezek koziil az anionok rézsasziniiek. Elektromos mezében a
pozitiv pélus felé vindorolnak, mozgdsuk a sziniik miatt lathatéva valt, a szintelen K'-ionok mozgdsa nem
érzékelhetd. 2 pont

2. A t4bldzat egy-egy sordban szerepld négy fehér anyagot kell megkiilonbéztetni egymdstél. Ehhez az aldbb felsorolt .
anyagok 4llnak rendelkezésre:
sésavoldat, eziist-nitrdt-oldat, ammdniaoldat, desztillalt viz, kalium-jodid-oldat, kdlium-klorid-oldat, natrium-hidroxid-
oldat.
Minden anyag csak egyszer szerepelhet, igy persze lesznek olyanok, amelyek kimaradnak.
Az azonositand$ anyag ala irja le a megfigyelést (mit tapasztal a reagens hozzdadaséra, pl. fehér csapadék vilik le, gaz
fejlodik, megzoldiil az oldat stb.). A csillaggal jelslt hésoR esetben i irja fel a reakciegyenletet vagy egyenleteket, ionos
formdban! Rossz reagens valasztds esetén az adott sorra nem jér pont.

(4 +8 +3) pont = 15 pont

A vilasztott
reagens képlete Az egymdstél megkiilonboztetendd anyagok (soronként)
AgNO; Nitrium-szulfid Nitrium-klorid Nétrium-nitrat Nétrium-bromid
fekete csapadék fehér csapadék szintelen oldat sdrgisfehér csapadék
Eziist-nitrat Kalcium-nitrét Naétrium-nitrit Aluminium-nitrat
NaOH barna csapadék fehér csapadék szintelen oldat |* fehér csapadék, amely feleslegben
oldédik
KI Eziist-nitrét Nétrium-peroxid Kalium-klorid Kalcium-szulfit
sarga csapadék az oldat megbarnul |szintelen oldat nem oldodik
Kalcium-karbid Réz-szulfit Kalcium-klorid Kalcium-karbonét
H.O * fehér csapadék kék oldat szintelen oldat nem oldédik
és gazfejlodés
Reakcidegyenletek:
Al* + 3 OH = AI(OH), Al(OH), + OH™ = AI(OH),”

CaC:H‘ 2 H-_»O = Ca! OH !‘) + Csz




III. SZERVES KEMIA

(Osszesen: 25 pont)

1. A kovetkezd vegyiiletek kozos tulajdonsiga, hogy a moldris tomegiik 90 g/mol, valamint csak szén-, hidrogén- és

oxigénatomokat tartalmaznak. A tabldzat minden sordba mds vegyiiletet irjon. 9 pont
sorszim | Jellemzé Atomcsoportos képlet Név
1. Meérgezd, szilard anyag. El6fordul COOH Oxalsav, vagy
a spendtban. [ etandisav
COOH 0,5 pont 0,5 pont
2. Kiralitdscentrummal rendelkezik, CH=0 Glicerin-aldehid
natrium-hidroxiddal nem reagél |
CH-OH
|
CH,-OH 0,5 pont 0,5 pont
3. Kiralis molekula CH;-CH-COOH Tejsav
I (2-
OH 0,5 pont hidroxipropansav)
0,5 pont
4, Nincs kiralitdscentruma, natrium- CH,-OH 1,3-dihidroxi-
hidroxiddal nem reagal | aceton
C=0
|
CH,-OH 0,5 pont 0,5 pont
Az illitdsok mell€ irja be a vegyiilet sorszdmat:
A pirosz6l6sav redukcidjakor képzddik: 3 Kalcium-séja vizben nem oldédik: 1

Konstiticiés izomerek: 2, 3, 4
A koviszos uborka leve tartalmazza: 3

Alkalmas a rozsdafoltok eltdvolitasdra: 1

5 pont

2. Az alabbi tablazat kitoltése sordn a kiinduldsi szerves vegyiileteket kell kitaldlni. A reakcidk kézos sajitossdga az,
hogy mindegyik vegyiilet reakcidpartnere azonos. A tdbldzatban csak a szerves terméket tiintettiik fel, de + jellel
utalunk r4, ha még més anyag is keletkezett. A megoldds sorin adjuk meg a kiindulasi anyag gydkcsoportos képletét,
nevét és a reakcio tfpusat is! Az elsd sorban egy megoldott feladat l4thaté.

7,5 pont

Kiinduldsi anyag

Termék

Reakciétipus

CH;CH,COOH propénsav

natrium-propanodt +| protolitikus reakcié

CH,CH,CI kléretan etanol + szubsztiticié

CsHsOH fenol natrium-fenolat + protolitikus reakcid/sav-bazis reakcié

CH;CH,CH,CH,COOCH; metil-pentanoat nitrium-pentanoét + | észterhidrolizis/szappanositas
metanol

CH;CHCICH,CH; 2-klérbutin . but-2-én + eliminicio

NH;'CH.COO/NH,CH,COOH glicin/2-aminoetidnsav

glicin ndtriumséja + | protolitikus reakcié/sav-bazis reakcié

Pontozasi titmutaté:

A kiinduldsi anyagok neve és képlete is 1 pont. Barmilyen hiba a képletben vagy a névben. pontvesztést jelent. A

reakciétipus megnevezése 0,5 — 0,5 pont.

3. Gazfejleszto késziilékben etil-alkoholbdl és témény kénsavbdl gazt allitunk eld. 8,5 pont
a) Milyen szini a fejlédd gdz, és hogyan lehet tisztdn felfogni?

Szintelen. Viz alatt.

| pont

b) A gizt meggydjtiuk és a ling folé szdraz fozépoharat tesziink. Mit tapasztalunk? frja fol az égésének

reakcidegyenletét!

A fzépohar bepdrasodik, viz keletkezik. C;Hy +3 0, =2 CO; + 2 H,0
c) Mit tapasztalna, ha az ég6 gaz folé meszes vizzel kidblitett poharat tenne?

A meszes viz megzavarosodik.

0,5+ 1 pont

0,5 pont

d) A ldng f6lé fehér porceldnlemezt helyezve fekete koromréteg képzdédik. Mi ennek az oka?

Ha nem tokéletes az égés, akkor korom keletkezik.

0,5 pont

e) A gizt brémos vizbe vezetjiik. Mit tapasztalunk? Irjuk fel a reakciéegyenletet! Nevezziik el a terméket!
Elszinteleniti. C;H; + Br, = BrCH, - CH;Br 1.2-dibrometan
f) Egy kémcsObe eziist-nitrat-oldatot tesziink. Az el6z6 kisérletnél hasznilt brémos vizbdl oOntiink hozzd. Mit

tapasztalunk?

Nem torténik valtozas, (nincsenek Br--ignok az gldatban.)
g) Az etént kdlium-permanganat-oldatba vezetjiik. Mit tapasztalunk?

Az oldatot elszinteleniti.

0,5 +1 + 0,5 pont

@ 0,5 pont

0,5 pont

h) Milyen vegyiiletet lehet még elddllitani etil-alkoholbél és tomény kénsavbél? [rja fel a reakci6egyenletet!
Dietil-éter 2 CHg—CHz—OH = CHg—CHz—O—CHz— CH; + H,0

1+ 1 pont




IV.SZAMITASI FELADATOK

1. 68,75 g vizmentes stroncium-kloridbél és vizbél forrén telitett oldatot készitiink. Ha az oldatot 10
°C-ra hiitjiik, akkor a feloldott stroncium-kloriddal azonos tomegii s6 kristalyosodik ki. Ha a vizet
hagyjuk teljesen elpirologni, akkor 1,681-szer nagyobb témegii séhoz jutunk. 10'C-on 100,0 gramm
viz 28,38 gramm stroncium-kloridot old.
a) Mi a kristalyos stroncium-klorid képlete?
b) Mekkora a stroncium-klorid oldhatésaga forrén (x g s6/100,0 g viz)?
(Osszesen 10 pont)
Megoldds:
a) M(SrCly) = 158,6 g/mol 1
A kristalyvizes stroncium-klorid képlete SrCl; .x H;O, ennek tomege 1,681- szer nagyobb,
mint a vizmentes formaé. Egy mol kristdlyvizes séban a kristalyviz tomege 0,681+ 158,6 g=
108,0 g amibdl x=6
A kristalyos stroncium-klorid képlete SrCl,.6 H,O
b) 68,75 g kristdlyviz tartalmu stroncium-kloridban van 40,90 g SrCl, és 27,85 g viz
27,85 g S1Cl, 98,13 g vizben oldédik 10 "C-on.
Osszesen tehat 126,0 g vizben 68,75 g s6t oldottunk forrdn.

Forrén 54,57 g sét old 100,0 g viz.

—_ = N = e )

2. Olajsav (C3H3,05) mellett sztearinsavat (C,3His0,) vagy palmitinsavat (C;sH3,0,) tartalmazé minta
savszama 197,5, jédszama pedig 22,38. Savszdm: 1,000 gramm vizsgalati anyagban lévé szabad savak
kozombositéséhez sziikséges kdlium-hidroxid mennyisége milligramm egységben kifejezve. Jodszam:
az a grammban megadott jédmennyiség, amellyel 100,0 gramm témegii vizsgalati zsiradék reakcidoba
1ép.

a) Hatirozza meg, hogy melyik savat tartalmazta a minta és milyen tomegszdzalékban!

b) Hany gramm hidrogénnel telitheté a minta 100,0 grammja?

(Osszesen 12 pont)
Megoldds: :
a) M(C13H3407) =282 g/mol M(C13H3602) 284 g/mol M(C16H3207) 256 g/mol 1,5
Mivel egy mol olajsav egy mol jéddal reagél igy 100,0 g keverék 0,08818 mmol olajsavat 2 §
tartalmaz, amely 24 S?g 0 .fl
1,000 gramm keverék kézombositéséhez 3,527 mmol KOH sziikséges, 1
tehat 3,527 mmol savat tartalmaz, 100,0 g keverék 0,3527 mol savat tartalmaz, ebbol \S(\
0,08818 mol az olajsav, a tobbi 0,2645 mol vagy palmitin- vagy sztearinsav, amelynek a 1 iy
tomege 75,16 g. Behelyettesitve M = m/n = (75,16/0,2645) g/mol = 284,1 g/mol. l, -~

A keverék tehdt sztearinsavat tartalmazott.
A minta 24.84 tomegszazalék olajsavat és 75,14 tomegszazalék sztearinsavat

tartalmazott. Q& &
oS

b) A hidrogén a jédhoz hasonléan csak az olajsavval reagdl, és az egy kettds kotés miatt egy
mol olajsav egy mol hidrogénnel reagél.
e , £

i

100,0 g keverék 0,08818 mmol hidrogénnel reagdl, melynek tomege 0,17

0,17@4 g hidrogénnel telithetd a minta 100.0 grammija. ‘

3. A nitrium-hidrogénszulfid hirom vizzel, a natrium-szulfit hét vizzel, a natrium-dihidrogén-
pirofoszfit (Na;H,P,0,) pedig hat vizzel kristalyosodik. Egy, a fenti harom anyagbél készitett keverék
17,0 tdmegszdzalékban tartalmaz nitriumot. Adja meg a keverék tomegszizalékos hidrogéntartalmat!

(Osszesen 8 pont)

Megoldds:
A hdrom anyag képlete: NaHS . 3 H,O, Na,SO,. 7 H,0, és Na,H,P,0,. 6 H;O 3
Mind a hdrom anyagban 1:7 a Na- és a H-atomok szdmardnya, igy 23 g Na mellett mindig 7 g 3

hidrogén van, barmilyen Osszetétell a keverék.
17,0 g Na mellett 5,17 g hidrogén van.

5,17 tomegszdzalék hidrogént tartalmaz a keverék. 2




4. Az alkoholszonda az emberi vérben talilhaté alkohol (kozvetett) kimutatisira szolgilé eszkoz.
Laboratériumban nagyon pontosan meghatirozhaté a véralkoholszint kevés vérmintibdl is, de ezt
dltaliban csak "'vitis esetekben' alkalmazzik. Egyszeriibb és gyorsabb mddszer a kilélegzett levegit
vizsgilni. Ennek alapja, hogy az elfogyasztott alkohol (valtozatlan formiban) a véraramba keriil és a
tiid§ légeseréje soran gozei a kilélegzett levegében is megjelennek. A kilélegzett levegd alkoholtartalma
arinyos a vérben lévoével, annak 2100-ad része. A ,,hagyominyos” alkoholszonda (az ismert kis
iivegcsovecske) mikodési alapja az alabbi kémiai reakci6:

Cry072- + CoH50H + HY = Cr3+ + CH3CHO + Hy0  (kiegészitendé egyenlet)
Az alkohol aldehiddé torténé oxidaciéja soran a narancsvords kalium-dikromat helyett zold krém-
szulfit jelenik meg, vagyis szinvaltozas térténik.
Egy alkoholszonda 0,500 cm® 1,00 mol/dm’-es kalium-dikromat-oldatot tartalmaz. Hany mg etil-
alkoholt mutatott ki az a szonda, amelynek tartalmat 0,195 mol/dm® koncentracioja vas(II)-szulfat-
oldattal titralva (az alabbi kiegészitendé egyenlet alapjan) 14,4 cm® fogyast mértiink?

Cry072" + Fe2+ + H* = Cr3* + Fe3* + HyO (kiegészitendo egyenlet)
(Osszesen 10 pont)
Megoldds:
A szonddban levd kalium-dikromé4t anyagmennyisége: n = 5,00 - 10 mol 1
A fogyott méréoldatban levd vas(I)-szulfat anyagmennyisége
n=c-V=0,195-144-10° =281 10" mol
Cry072" + 6 FeZt +14 Ht =2 Cr3+ + 6 Fe3+ 47 Hy0
A Fe2* -ionnal reagilé kalium-dikromat ennek a hatoda: 4,68 - 10“* mol.
Az alkohollal reaglt kalium-dikromat 5,00 - 10*-4,68 - 10* = 0,320 - 10 mol
Cry072- +3 CoH5OH + 8 Ht =2 Cr3+ + 3 CH3CHO + 7 HyO
Az etil-alkohol anyagmennyisége 3 - 0,320 - 10 mol = 9,60 - 10”° mol
Tomege 9,60 - 10”° mol - 46 g/mol = 4,42 - 10> g =4.42 mg

[y —y N — N r—

5. Vékony, téglalap alakira formalt ismeretlen anyagi minéségii fémlemezt 100,00 cm’ térfogati
0,2000 mol/dm® koncentraciéjii eziist-nitrat-oldatba meritettiink. Néhany perces virakozis utin az
oldatbdl kivett, megszaritott lemez tomege 1,218 grammal nétt, az oldat Ag* -koncentraciéja 0,0400
mol/dm® lett. (Az oldat térfogatviltozasitol eltekinthetiink.) A kisérletet elvégeztiik egy masik,
ugyanilyen fémlemezzel és vas(III)-klorid-oldattal. A vas(IlI)-klorid-oldat kezdeti, és a kisérlet
befejezésekor mért koncentriciéja ugyancsak 0,2000 mol/dm®illetve 0,0400 mol/ dm®.

a) Mi az ismeretlen fém?

b) Mennyivel valtozott a fémlemez tomege a vas(IIT)-klorid-oldatbél valé kivétel (ill. szaritis) utan?

(Osszesen 11 pont)
Megoldds:
a)Me + n'Ag" = Me™ + n-Ag 1
A fémlemezre kivilt 0,01600 mol Ag 1

Legyen a fém moldris tomege M .
n mol Ag" -ion kivéldsakor a tsmegndvekedés (1079 n-M) g
0,01600 mol Ag* -ion kivélasakor a tomegndvekedés 1,218 g 2
Felirva az ardnypért 1,218 n =0,01600 - ((107,9 n - M)
megoldva 31,772 = M, amelynek n = 2 esetén van kémiai értelme M = 63,55 g/mol
Az ismeretlen fémlemez rézbdél késziilt.

b) 2 Fe** + Cu =2 Fe** + Cu**
0,01600 mol Fe’* -ion 0,008000 mol réz oldédds4t eredményezi, amely 0,5080 g.

A lemez tomege 0,5080 grammal csokkent.

—_— = N = N



6. Egy egyértékii gyenge sav oldatit tizszeresre higitva a sav disszociaciéfoka hiromszorosira né.
a) Hanyszorosira kell higitani az eredeti oldatot, hogy a gyenge sav disszocidcidja
10,0%-os legyen?
b) Mekkora a sav savallandédja, ha 10,0 %-os disszociicié esetén az oldat pH-ja 4,00.
(Osszesen 13 pont)
Megoldds:
a) K, = a’ci/(1-a) = az’co/(1-03)
¢=10¢; 3a,= 0,
a,%c; - 10/(1-a)) = 9a,%c/(1-3a,)
10(1-3a;) = 9(1-a,) ahonnan «; =0, 0476
«3;=0,100
ae/(1-a)) = as’cy/(1-ay)
/ey = (1-a)) as/(1-03) a,° = 4,67
4.67-szeres térfogatra kell higitani az oldatot.
b)c = [H')/a = 1,00 - 10~ mol/dm’
K, = a’c/(1-0) = 1,11 - 107° (mol/dm*)
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7. Egy izooktan-heptin elegy nyomaistiirése azonos a 95-6s oktinszimi benzin nyomaistiirésével.
Hatirozzuk meg, hogy az elegy gdzének sztochiometriai mennyiségit levegiben valé elégetésekor a
fiistgaz anyagmennyisége hinyszorosa a kiindulisi gazelegy anyagmennyiségének!
(A levegd osszetétele: 20 V/V % oxigén és 80 V/V% N, nitrogén, a fiistgazt homérséklete pedig 857°C.)
b) Amennyiben a motor hengerébe 25,0'C hémérsékletii a belépé szénhidrogénelegy és levegd
egyiittese, s az égés 857°C-on megy végbe, akkor a , kipufogas” eltti pillanatban a hengerben uralkodé
nyomas hinyszoros az égés elétti dllapothoz képest?
¢) Mennyi az oktinszima annak a benzinnek, amelynek nyomaistiirése azonos annak az izooktin-
heptan elegynek a nyomastiirésével, amelynek fiistgiziban a szén-dioxid és vizgdz
anyagmennyiségének arinya CO;: H,O =79 : 89 ? Ez a benzin jobb vagy rosszabb mindségii-e a 95-6s
oktinszamiinal?

(Osszesen 16 pont)

Megoldds:

a) Az oktén égési egyenlete: CgH g +12,5 O, =8 CO, + 9 H,0 1
A heptdn égési egyenlete: C;Hyo+ 11 0,=7CO; + 8 H,O
A levegd Osszetételének figyelembe-vétele V(N,) =4 - V(O,) ill. n(Ny) =4 - n(0,) 1

Oktan égése: (1+12,5+50 = 63,5) mol kiinduldsi anyagbél— 67 mol fiistgaz
Heptan égése (1+ 11 +44 = 56) mol kiinduldsi elegyb8l — 59 mol fiistgaz 2
:5 térfogatardny figyelembe vétele: 1) &Zréz eles
1
1
1

6312,5 mol kiindulasi gazelegyb6l — 6660 mol fiistgaz

Az anyagmennviség nivekedése: 6660/6312.5 = 1,055 -szeres (5,5%-0s)
b) A reakcid 4llandé térfogaton megy végbe.

palpy =nafn - To/T,

p2lp; = 1,055 - 1130/298 = 4,00

A hengerben uralkodé nyomds négyszerese a kiinduldsi nyomésnak. 2
c) A kérdéses keverékben jeldlje x az oktan, y a heptdn anyagmennyiségét. 1

x+y=100

CsH)y — 8 CO; + 9 H,O alapjan: x CgH;s — 8 x CO, + 9 x H,O

C7H16 — 7 C03 +8 Hzo alapjén: y C7H|6 -7 Yy C02 +8 y H20 2

(8x+7y) : (9x+8y) =79:89

Az egyenlet-rendszer megoldasa: x =90 y = 10 azaz 1

90-es oktinszami ez a benzin.
A 90-es oktdnszamii benzin a rosszabb mindségii iizemanyag 1




